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that the adolescent must seek have been found out: the existence of a clearly defined goal of life, 
the formation of spiritual and moral health, the level of general, moral, spiritual culture, positive 
perception of life.  

Key words: vulnerability, adolescence, adolescents of vulnerable categories, social environment, 
risk factors, aggressiveness, psychoactive substances. 
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АКМЕОЛОГІЧНА СКЛАДОВА ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ  

СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ 
 
У статті розкрито феномен професіоналізму з позиції акмеологічного підходу, 

проаналізовано напрями дослідження цієї проблеми, виокремлено місце компетентності 
в прояві професіоналізму, охарактеризовано роль інформаційно-комунікаційної 
компетентності в сучасному інформаційному суспільстві, доведено, що інформаційне 
суспільство потребує від майбутнього соціального працівника, окрім здатності якісно 
виконувати професійні завдання, уміння самостійно, критично мислити, творчо підходити 
до вирішення професійних завдань, орієнтуватися в новітніх розробках та винаходах.  

Визначено структуру інформаційно-комунікаційної компетентності, виявлено, 
що формування акмеологічної складової професійної підготовки соціальних працівників 
відбувається під впливом акмеологічної спрямованості особистості, зі зміною глибини 
цілісного особистісно-діяльнісного стану людини, формуванням життєвих цілей 
та орієнтації кваліфікованого фахівця на освіту протягом усього життя як пріоритету. 
Розглянуто роль інформаційно-комунікаційної компетентності у формуванні акмеологічної 
складової професійної підготовки соціальних працівників. Запропоновано компоненти 
інформаційно-комунікаційної компетентності (компетентності інформаційна, 
комп’ютерно-технологічна та процесуально-діяльнісна) та визначено функції інформаційно-
комунікаційної компетентності: пізнавальну; комунікативну; адаптивну; нормативну; 
оцінну. Виявлено та подано характеристику змістових блоків (загальнорозумовий, соціальний, 
технологічний) категорії знань, умінь та навичок, покладених в основу інформаційно-
комунікаційної компетентності. Таким чином, акмеологічний підхід розглядається 
як навчання майбутнього соціального працівника через практичний досвід, шляхом переходу 
з існуючого рівня професійного розвитку на більш високий оптимальний рівень. Акмеологічний 
підхід виступає засобом та умовою у формуванні професійної компетентності майбутнього 
соціального працівника. 

Ключові слова: соціальний працівник, акмеологічний підхід, інформаційно-комунікаційна 
компетентність, професійний розвиток, професіоналізм. 

 
Перехід від індустріального до інформаційного суспільства значно змінив сутність 

професійної підготовки кваліфікованих працівників. Автоматизація та роботизація 
виробничих процесів призвела до значного зменшення долі фізичної праці та зростання 
розумової в житті людини, коли сучасний кваліфікований працівник є представником 
управлінця виробничими процесами, в обов’язки якого входить не лише розуміння 
та керування власне виробничим процесом, а й врахування його потенційних 
можливостей, впливу ринку, науково-технічного прогресу, соціальних змін тощо, тому 
проблема професійної підготовки кваліфікованого працівника, його успішність, 
безумовно, пов’язана з його професійною компетентністю. 

Сучасні соціально-економічні умови потребують від фахівця постійного 
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вдосконалення професійних умінь та навичок, орієнтації в новітніх розробках, 
модернізаціях та винаходах. Вирішення цього завдання можливе за умов достатнього 
володіння інформаційно-комунікаційною компетентністю працівника, активного 
творчого пошуку та акмеологічної спрямованості особистості майбутнього фахівця. 

Питанням формування інформаційно-комунікаційної компетентності фахівців 
присвячено наукові праці низки вітчизняних і зарубіжних дослідників, значний вклад у 
вивчення цієї проблеми зробили такі науковці: М. Бовтенко, Н. Волкова, Л. Іорбунова, 
М. Жалдак, І. Єрьоміна, Н. Ничкало, О. Сосніна, Є. Софінська, В. Сутужко, Ю. Триус, 
Е. Юдіна та ін. Акмеологію як галузь наукового знання розробляли А. Бодальов, Ю Гагін, 
А. Деркач, В. Зязикін, Н. Кузьміна. Акмеологічний підхід до формування професійної 
компетентності досліджували В. Максимова, І. Ніколаєску, С. Пальчевський, 
О. Проценко, Н. Разіна, В. Тарасова, О. Татушко та ін. Аналіз педагогічної літератури 
дає змогу зробити висновок про те, що попри наявність великої кількості робіт 
проблема формування інформаційно-комунікаційної компетентності майбутніх 
соціальних працівників у межах акмеологічного підходу розглянута недостатньо й тому 
вимагає більш ретельного дослідження. 

Метою статті є дослідження проблеми формування інформаційно-комунікативної 
компетентності майбутніх соціальних працівників на засадах акмеологічного підходу. 

Сучасні роботодавці зацікавлені у фахівцях, які не лише здатні кваліфіковано 
виконувати професійні завдання, але й уміють самостійно мислити та вирішувати різні 
проблеми, володіють критичним і творчим мисленням, сформованим у процесі 
навчання, багатим словниковим запасом, що базується на вмінні застосовувати його 
адекватно до ситуації; здатних до самоосвіти. Прагнення майбутнього соціального 
працівника до постійного професійного зростання, реалізації особистісного творчого 
потенціалу через професійну діяльність відображає його акмеологічну спрямованість 
та забезпечує динаміку професійної кар’єри. Тобто формування в майбутнього 
соціального працівника акмеологічної спрямованості є запорукою його постійного 
професійного зростання. 

Акмеологічний підхід спирається на розгляд людини як цілісного феномену 
в єдності трьох складових: індивіда, особистості та індивідуальності. Він передбачає 
її спрямованість на постійний саморозвиток та самовдосконалення, мотивацію на високі 
досягнення та прагнення до життєвого успіху тощо. 

Поняття «акме» як періоду найвищих досягнень людини дає змогу розглядати 
акмеологію як науку про професіоналізм, зростання професійних досягнень до рівня 
життєвого завдання. З позиції акмеології формування професіоналізму, досягнення 
найвищого рівня професійної компетентності не є тотожним використанню 
майбутніми соціальними працівниками засвоєних професійних знань, умінь та навичок, 
це цілеспрямований, системний процес цілісного розвитку особистості. 

Професіоналізм характеризується високим рівнем підготовки особистості, 
її готовністю до виконання професійних завдань, систематичного підвищення 
професійної кваліфікації тощо. З точки зору акмеологічного підходу динаміка 
професійного зростання відображає спрямованість особистості до саморозвитку 
та самовдосконалення. 

Професіоналізм передбачає ефективне виконання конкретних дій у конкретній 
предметній галузі, яка включає вузькоспеціальні знання, особливого роду предметні 
навички, способи мислення, а також розуміння відповідальності за свої дії, що є, 
за визначенням Дж. Равена [17], проявом компетентності фахівця. Тобто професіоналізм 
визначається за рівнем прояву особистістю певних компетентностей. 

Важливу роль у формуванні акмефахівця відіграє інформаційно-комунікативна 
компетентність [13; 18; 22; 23], розвиток якої набуває особливого значення в сучасному 
інформаційному суспільстві. Трансформація суспільства з індустріального 
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в інформативне значно змінила роль кваліфікованого робітника у виробничому процесі, 
фактично перетворивши його з виробника на керівника виробничим процесом. 
Це зумовлено декількома чинниками, а саме: розвитком інформаційних технологій 
та динамікою їхнього поширення, впливом «проривних» технологій на розвиток 
виробництва та ринок. 

П. Плахотний розглядає інформаційно-комунікаційну компетентність як впевнене 
використання комп’ютерів для збирання, зберігання, виробництва та обміну 
інформацією в навчанні, дослідженнях, роботі та дозвіллі; О. Овчарук [11] − як здатність 
застосовувати інформаційно-комунікаційні технології в навчанні та повсякденному 
житті, раціонально використовувати комп’ютер і комп’ютерні засоби в процесі 
розв’язування завдань, пов’язаних з опрацюванням інформації, її пошуком, 
систематизацією, зберіганням, поданням та передаванням, будувати інформаційні 
моделі й досліджувати їх за допомогою засобів ІКТ; С. Літвінова [10] − як здатність 
орієнтуватися в інформаційному просторі, отримувати інформацію та оперувати нею 
відповідно до власних потреб і вимог сучасного високотехнологічного суспільства. 

Отже, в інформаційно-комунікаційній компетентності майбутніх соціальних 
працівників можемо виокремити такі компоненти: інформаційний, комп’ютерно-
технологічний та процесуально-діяльнісний. 

Зазначені компоненти відображають такі функції інформаційно-комунікаційної 
компетентності: 

 пізнавальну, спрямовану на систематизацію знань, пізнання і самопізнання 
людиною самої себе; 

 комунікативну, спрямовану на спілкування, передачу інформації; 
 адаптивну, що дає змогу адаптуватися до умов життя й діяльності 

в інформаційному суспільстві; 
 нормативну, що виявляється, насамперед, як система моральних і юридичних 

норм і вимог в інформаційному суспільстві; 
 оцінну (інформативну), яка характеризує вміння орієнтуватися в потоках 

різноманітної інформації, виявляти і відбирати відому і нову, оцінювати значущу 
і другорядну; 

 інтерактивну, яка формує активну самостійну і творчу роботу особистості, 
що забезпечує її саморозвиток, самореалізацію. 

Національними освітніми технологічними стандартами для учнів Міжнародного 
товариства для технологій в освіті [12] визначено шість основних категорій навичок, 
які складають інформаційно-комунікаційну компетентність. Проаналізувавши 
ці стандарти, ми визначили, що знання, уміння та навички, покладені в основу 
інформаційно-комунікаційної компетентності, складаються із трьох блоків: 
загальнорозумового, соціального та технологічного (рис. 1). 

Якщо професіоналізм − це прагнення особистості запропонувати світу своє «Я» 
через ділове поле тієї чи іншої професійної діяльності, зафіксуватися в її результатах, 
то акмеологічний синтез особистісного та професійного відбувається у тому випадку, 
коли працівник у діяльності реалізує не тільки необхідне суб’єкт-об’єктне ставлення, 
але разом із тим відкрите «смисложиттєве» ставлення до світу, стаючи таким чином 
його невід’ємною частиною, не лише беручи участь у ньому, а й створюючи його. 

Важливого значення набуває усвідомлення майбутніми соціальними 
працівниками того, що з початком професійної діяльності їхнє навчання 
не закінчується, а переходить на новий, принципово інший рівень. Лише за цієї умови 
можливе подальше професійне зростання, просування по кар’єрних сходах 
та досягнення професіоналізму. 
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Рис. 1. Категорії знань, умінь та навичок,  
що складають інформаційно-комунікаційну компетентність 
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Таким чином, сучасне інформаційне суспільство потребує від майбутнього 
соціального працівника, окрім здатності якісно виконувати професійні завдання, уміння 
самостійно, критично мислити, творчо підходити до вирішення професійних завдань, 
орієнтуватися в новітніх розробках та винаходах. Тобто здатність кваліфікованого 
працівника до постійного самовдосконалення стає запорукою його професійної 
успішності. Зростання інформаційного навантаження у виробничих процесах потребує 
від кваліфікованого працівника високого рівня інформаційно-комунікаційної 
компетентності. Її формування відбувається під впливом акмеологічної спрямованості 
особистості, зі зміною глибини цілісного особистісно-діяльнісного стану людини, 
формуванням життєвих цілей та орієнтації кваліфікованого робітника на освіту 
протягом усього життя як пріоритету. 

Перспективи подальших наукових досліджень полягають в розробленні 
й обґрунтуванні своєрідності становлення акмефахівця − майбутнього соціального 
працівника − в умовах освітнього середовища університету. 
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Spivak Ya. O. 
THE ACMEOLOGICAL COMPONENT IN THE PROFESSIONAL TRAINING OF SOCIAL WORKERS 

The article is dedicated to the phenomenon of professionalism from the standpoint 
of the acmeological approach; analyzed the directions of researches of this problem; identified the place 
of information and communication competence in future professional activities; characterized the role 
of information and communication competence in the modern information society, and proved that 
the information society needs from the future social worker, besides in one’s ability to perform new 
professional tasks, ability to independent, critically thinking, creative approach of professional tasks, to 
know the modern scientific developments and inventions. 

Determined the structure of information and communication competence; it is revealed that the 
formation of the acmeological component in the professional training of social workers takes place under 
the influence of the acmeological orientation of the personality: whith the changing the personal 
activities position of a person, the formation of goals for life and the orientation of a qualified specialist 
on education throughout life as a priority. The role of information and communication competence in 
forming acmeological component of social workers’ professional training is considered. The 
personality’s professionalism depends on the level of the development of professionally important 
qualities of the individual, that is, such traits that influence the individual’s activity. The components 
of information and communication competence are proposed, and the functions are determined. 
Presented the description of content blocks. Thus, acmeological approach is considered as the study and 
implementation of practical improvement future social worker through the transformation of existing 
professional development level to a higher optimal level. The acmeological approach serves as a means 
and condition for forming professional competence in future social worker’s personality. 

Key words: social worker, acmeological approach, information and communication competence, 
professional development, professionalism. 
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